

新会全力推进“百千万工程” 四镇跻身“全国千强”

新会区领导带队 开展节前安全生产检查 保障人民群众 生命财产安全

政经 聚焦

9月20日,中国中小城市发展指数研究课题组和国信中小城市指数研究院发布《2024年全国千强镇发展报告》,江门有9个镇入选,新会占了四席。

新会入围的4个镇分别是:双水镇(625名)、崖门镇(723名)、古井镇(747名)、司前镇(880名),其中,司前镇为新晋入选,新会实现了全国千强镇数量上的新突破。

近年来,新会区全力推进“百千万工程”,紧抓“大桥经济”黄金机遇,坚持“制造业当家”和工业立区战略不动摇,创新实施区镇经济一体化发展,集中全区优势资源,凝聚“抱团取暖”“群狼作战”力量,畅通经济循环,推动镇域发展提能升级。

文/图 江门日报记者 冯瑶君 通讯员 新会宣



司前镇一直有“不锈钢制品之乡”的美誉。



古井镇依托“黄金水道”做活“水文章”。

力抓“万亩千亿”园区项目 持续壮大镇域经济

镇(街)是县域的基本单元,也是“百千万工程”承上启下的重要节点。纵观新会4个全国千强镇的发展,富有镇域经济特色的产业集群是镇(街)高质量发展的重要支撑,同时也是支撑新会未来发展最厚重的家底,是新会看得见、抓得住的未来。

自实施“百千万工程”以来,新会锚定高质量发展首要任务,坚持“制造业当家”,建好江门大型产业集聚区新会片区,以三大“万亩千亿”园区项目为重点,全力打造产效高质的大湾区西翼制造中心;持续壮大镇域经济,2023年,圭峰会城经济总量超477亿元。2023年,新会区经济总量率先突破千亿,上榜市“四个千亿”成绩单。

今年是“百千万工程”加力提速的关键一年。《2024年江门市全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展工作要点》提出,把镇当县城干,力争今年GDP超百亿镇街12个以上,超50亿元镇街27个以上,培育更多全国千强镇、全省百强镇。

今年以来,新会抢抓“大桥经济”机遇,全面高频对接深圳,以产业协同的牵引力形成共谋高质量发展的推动力。加快推动产城功能优化再造,精心规划、科学布局深中通道、江门大道沿线土地资源开发利用,承接

深圳优质产业资源辐射;按照“五个一”标准,全力打造乐业留人园区,增强镇域专业服务能力;以珠西枢纽新城、银湖湾滨海新城、深江科技新城等重点平台,发展高端城市服务、科技创新、滨海旅游、先进制造等功能。

上半年,新会工业持续发挥“压舱石”作用,占全区GDP的“半壁江山”,工业投资占固投57.3%。李锦记、中集、中车、中创新航等重点企业产值保持稳步发展。

项目招引方面,1-8月,新会区成功引进亿元以上项目123个,计划投资额410.84亿元,全市排名第一,完成市下达的全年550亿元招商考核任务的74.7%,全市排名第二。其中,超10亿元项目8个,全市排名第一;引进投资超亿元制造业项目100个,计划投资额282.36亿元,占全区引进项目计划投资额的68.73%。

力促镇域经济一体化 推动镇域发展提能升级

镇域经济是新会经济增长的“强力引擎”。发展镇域经济,必须走特色化、差异化路径。

八镇联动发展是江门加力提速推进“百千万工程”的创新之举,即以中部八镇(新会大泽镇与司前镇、台山大江镇与水步镇、开平水口镇与月山镇、鹤山共和镇与址山镇)联动发展为抓手,推动江门东西部城乡区域协调发展。紧抓八镇联动发展,今年

以来,新会以“项目化管理、责任制推进、清单式落实”的方式层层压实工作责任,全力推动区镇经济一体化发展落地落实。

新会将全区划分为四个一体发展区,即圭峰会城一体发展区(区域范围为圭峰会城全域)、潭江一体发展区(区域范围为大泽镇、司前镇、罗坑镇全域)、银湖湾西岸一体发展区(区域范围为银湖湾滨海新城核心区,及崖门镇、双水镇全域)、银湖湾东岸一体发展区(区域范围为沙堆镇、古井镇、三江镇、睦洲镇、大鳌镇全域),打破行政区划界限,一改以往镇街“独唱”的局面,以“群狼作战”的方式,推动镇域经济一体化发展,统筹推进镇域、规划、招商、工改、服务、交通等六个“一体化”,使镇域规划更加科学,资源配置更加高效,招商引资更加精准,政务服务更加优质。

经过精准画像、分类施策,新会全力推动镇域发展提能升级。

崖门镇成功入选省“百千万工程”首批典型镇,并确定为江门市4个按照省小城市标准规划建设中心镇试点之一。今年重点在城乡融合发展上求突破,整合高校人才、土地资源禀赋、农文旅等发展要素,推动镇域经济、整合温泉、渔港、蔡李佛、富硒大健康等特色旅游资源,开拓湾区滨海旅游新天地,多措并举加快新型城镇化建设进程,开创强镇富民乡村振兴新格局。

双水镇是全国重点镇、广东省中心镇,产业集群成熟、地理位置优越、交通网络发达,综合实力多年来领跑新会区农村镇。今年上半年,成功引进华航空艺术职业学校、中集渔业、科尼格电梯导轨、麦师傅面业等8个亿元以上项目,计划投资额42.78亿元,提前半年完成区下达的全年招商引资目标任务,完成进度全区排名第一。

古井镇依托“黄金水道”做活“水文章”,推动镇域融合,奋力打造大型新材料产业基地、大型金属产业集聚基地和大型海工高端制造基地三大基地,擦亮文旅融合“特色名片”,持续壮大镇域经济。今年上半年,古井镇经济总量超45亿元,同比增长8.7%,增速全区排名第一。

司前镇虽为本次千强榜的“新面孔”,但早已声名远扬,一直有“千年古镇”“不锈钢制品之乡”的美誉,建有凤山湖新能源动力电池产业园、先锋工业园等现代产业集聚区,先后被评为全国重点镇、全国首批发展改革试点小城镇、广东省中心镇、广东省五金不锈钢专业镇。今年以来,司前镇抓住深中通道通车历史机遇,聚焦“八镇联动”“区镇一体、园镇融合”,重点在“新能源、金属智造”双擎驱动、农村集体经济持续壮大、生产生活生态融合发展等领域谋改革、促发展,打开“百千万工程”新局面。

江门日报讯(记者/黄胜)9月24日,新会区委副书记、区长刘兵带队,到区重点企业开展暖企行动和节前安全生产检查,勉励企业要以进一步全面深化改革激发新的动力活力,继续做大做强,助力新会高质量发展。同时,要绷紧安全生产这根弦,抓实抓细安全防范措施,确保群众度过一个平安祥和的国庆佳节。新会区领导叶长新参加活动。

调研组先后前往李锦记(新会)食品有限公司、无限极(中国)有限公司、维达纸业(中国)有限公司等区重点企业,与企业负责人交流,深入了解企业生产经营情况、听取企业诉求和未来发展计划。

调研组表示,新会工业基础扎实、交通条件优越、土地资源优质、生态环境优美、文化底蕴深厚,在当前“双通道”新优势及各种利好政策的叠加下,迎来了快速发展的黄金机遇。新会将进一步打造暖心、温心、贴心的优质营商环境,希望企业把握机遇,继续加大科技创新力度,积极布局生产、拓展市场,不断提升企业核心竞争力,实现企业、地方共赢。

在圭峰会城兰亭四季项目建筑工地、时代城大型商业综合体项目现场,调研组详细了解在建项目的安全生产管理情况,现场查看工程建设环境、作业流程,并听取国庆节期间安全工作汇报。

调研组强调,项目方要落实安全生产主体责任,切实做好作业安全防护措施,加强监管和培训,明确操作流程和安全标准,坚决遏制各类安全事故发生;各相关部门单位要始终坚持人民至上、生命至上,紧盯重点领域,聚焦关键环节,抓实抓细安全生产隐患排查整治工作,全方位筑牢安全生产防护网,切实保障人民群众生命财产安全。

全文背诵 《鸟的天堂》

新会景区国庆假期请你免费坐游船

江门日报讯(记者/简家琳)昨日,记者从新会区文旅局获悉,国庆假期,小鸟天堂国家湿地公园将开展“背诵课文免费游”等系列优惠活动。

近年来,“背诵经典免门票”正成为越来越多景区的新玩法,这种颇为神奇的“知识变现”,反映出越来越多人对中国传统文化价值的认同。据了解,10月1-3日,到小鸟天堂的游客可享游船8折优惠。同时,这三天内,游客到小鸟天堂游客中心,若能在5分钟内成功全文背诵《鸟的天堂》,即可享游船票全免,同行1名人员可享游船票5折优惠。每人每天只能参与一次背诵活动,每天限额75名,现场排队参与活动,额满即止。此外,活动期间,凭小鸟天堂游船票可到游客中心免费兑换1份小礼品,先到先得,送完即止。

据悉,《鸟的天堂》是著名作家巴金先生1933年南游广东两次乘船游新会天马村“雀墩”后有感而发写下的优美散文,记述了他在新会的愉快旅程。这篇散文最初发表在《文学》季刊上,全文节奏鲜明,自然流畅,朗朗上口,以精致缜密的艺术构思和生动传奇的笔墨,描绘了奇妙优美、别具洞天的“鸟的天堂”。从1978年开始,《鸟的天堂》被人民教育出版社收录在小学语文课本中,小鸟天堂因此被人熟知。

值得一提的是,近日,深圳卫视《大湾区旅行者》栏目组到访小鸟天堂国家湿地公园。节目中,4位旅行者带着课本,在游览途中用多种方言深情朗诵《鸟的天堂》,引起众多观众共鸣。

新会青年人才驿站兼具多种服务功能 打造引才留才“第一站”

“我是中山人,在毕业季和求职季,新会区的青年人才驿站给予我们温暖、便利,服务非常贴心!”昨日,格拉斯哥大学硕士毕业生吴琪说。正是新会出台的暖心人才安居政策,让她选择留在新会工作。

文/图 黄胜 余茂东

就业创业 不用操心住处

据悉,为切实解决应届大学毕业生、异地求职青年阶段性住房难等操心事、烦心事,新会区于2022年开始建设青年人才驿站。驿站具备免费短期住宿、就业信息传递、城市融入、人才交流等服务功能,打造新会引才留才“第一站”。



新会区青年人才驿站房间设施齐备。

市中心,住宿和生活设施也很齐全,我非常满意!”南京农业大学硕士生高国栋说。

“新会区青年人才驿站的申请条件很宽松,毕业5年内全日制普通高等院校(含国外、境外学校)大专以上学历毕业生,在新会求职期间可以免费入住青年人才驿站不超过7天。刚入职或刚创业的青年人才在新会区成功就业或自主创业的,可免费入住青年人才驿站不超过1个月。”团新会区委书记魏海帆介绍。

交流调研 有了“大本营”

“这个暑期来新会进行社会实践时,我住了青年人才驿站。与来自各地的大学生一起吃住,既学到了东西,又交到了朋友。驿站成了青年人才快乐‘大本营’。”华南农业大学在读大学生马凯凯开心地说。

原来,今年开始,为进一步助推高质量发展,新会区进一步扩大青年人才驿站的服务范围,为来新会参观和开展社会实践活动的高校团队提供住宿,进一步推动青年人才的交流、协作,增强青年对新会区的认同感和归属感。

近期,为深化青年助力“百千万工程”,发挥团员青年生力军作用,团新会区委组织130支“百千万工程”突击队围绕新会本土特色产业、文化等主题开展社会实践活动。青年人才驿站发挥服务作用,共接待高校团队28个,入住青年299名,包括来自清华大学、华南农业大学、广东外语外贸大学等高校的团队。活动中,大学生们访谈了70名来自企业与行业的骨干人员,通过实地走访,收集到了超80多条有关各行各业发展的信息与建议,最终完成了11份新会产业发展调研报告,提出了35条青年视角的建议,为新会区委、区政府决策提供参考,展现了新时代大学生的责任感与创新能力。

融入湾区 吸引更多港澳青年 了解新会

“通过1个月的交流,我更加了解了我的家乡新会,也看到了很多发展机会,毕业以后如果有机会,会到新会发展。”来自澳门的清华大学在读大学生梁海源说。

据了解,为进一步助推新会高质量发展,推动大湾区青年人才交流互通,新会区已连续4年开展澳门青年人才同心圆项目,邀请澳门籍在读大学生到新会区机关事业单位开展为期1个月的岗位实习,并带领澳门和新会的大学生共同了解新会本土文化、乡村振兴、城市发展以及科技创新发展成果。青年人才驿站为前来参加项目的青年提供免费入住服务,吸引更多港澳青年了解新会、爱上新会,齐心协力为建设“强区富民兴村”高质量发展新会标杆贡献青年力量。

“一直以来,新会区高度重视青年人才工作,积极为广大青年人才成长建功、追逐梦想搭建广阔舞台。青年人才驿站作为新会的重要人才交流服务平台,在深入推进‘人才倍增’工程中发挥了积极作用。我们热忱欢迎广大青年朋友来新会就业创业。我们将全力支持青年人才拼搏奋斗,努力让城市更友好、青年更有为!”新会区人才工作局局长阮耀森说。

晴雨表 多云间晴

未来几天 阳光阵雨相伴

江门日报讯(记者/简家琳)据新会气象部门预计,新会区9月26日至30日天气炎热,阳光阵雨相伴;10月1日至2日受冷空气影响,北风清劲,气温有所下降。

具体天气预报如下:

9月26日,多云间晴,局部有阵雨,气温25-33℃;27日,晴间多云,有短时阵雨,气温25-33℃;28日,多云,有(雷)阵雨,气温26-32℃;29日,多云,有短时(雷)阵雨,气温26-33℃;30日,多云到晴,气温27-34℃。

10月1日,晴间多云,气温26-32℃;2日,晴间多云,气温24-29℃。